

Фото автора.

◀ Любовь Будаева, директор Закаменского дворца культуры, не зря повесила в своем кабинете портрет Чингисхана: его боевым духом проникнут каждый день подготавки к «Алтаргане»

▼ Участники ансамбля «Дэбэзэнэм» из села Алцак расскажут миру о традициях своих предков

# К «Алтаргане» — со знаменами предков

Информ. полис. 17.05.06г.

Закаменский и Джидинский районы рассчитывают на победу в международном фестивале

Одни при этом настылько увлеклись народной культурой, что снизили уровень преступности в одном из самых сырьи-миналых сел района, другие внедрили в повседневную жизнь традиции и обряды правшурров

**А**лтаргана — вечный кустарник, эмблема фестиваля традиционной бурятской культуры и искусства. Его породил 1000 лет назад, привнесли этнические буряты, которые во времена супуб оказались в Монголии, идею подхватили китайские буряты, азиаты. Но в нашей реставрике фестиваль в этом году проходит впервые, в первый раз будут представлены все племена. Подготовка в районах к одному из первых этапов, смотру-конкурсу «Развитие культуры — будущее народа», идет полным ходом, каждый старается найти то, что свое, уникальное, что отличит его от соседей и гостей и обеспечит победу.

Мы — участники фестиваля, — говорит Мария Доржиев, — наше участие в фестивале — твердо, говорит

Любовь Будаева, директор Закаменского районного дворца культуры. — Очень гордимся своим успехом!

Татуо — необычайно характеристичная Дугутура получила на увидение всем окружавшим: жители Закамни прорубают ей между собой красивые деревни и поговоривают, что именно оттуда растут ноги у всего района-го криминала. Но культурная составляющая постепенно перевешивает, считает Любовь Будаева. В селе одни из лучших социально-культурных комплексов, обладающих широкими возможностями, библиотека, фольклорный центр, ... Но главная гордость — собственный народный театр, созданный еще 20 лет назад, сейчас он обрел второе дыхание. Взрослые жители Дугутуры, الذين заняты самими прозаическими делами, вечерами перевоплощаются в полноценные слова в «народных» артистов, ставшие настоящими спектакли.

Кроме Дугутуры, участники в смотре-конкурсе примут участие Енгорбий, где один из краевый дружно уживаются администрация, бизнесмены, молодежь, — говорит Мария Доржиев в марте стал ди-

пломатом республиканского краеведческого музея. И Охон-Цирен, тоже есть народный театр, участники которого мастерски показывают на сцене, что их предки занимались традиционными местными ремеслами — катанием из волокна.

Ближайшие соседи за- каменцев, джидинцы, тоже имеют за душой козырную карту. Это село Алцак и его ансамбль «Дэбэзэнэм». Алцак — очень отдаленная и потому единицкая деревня, ее жители делают внешне отличающиеся от других деревень вещи, боятся говорить на звонков. И в связи обособленности здесь по сей день в нетронутом виде сохранились традиции грашурров. Причем их не простили стариков: и люди среднего возраста, и молодежь придерживаются обычая в повседневной жизни, приходят ли в гости к старшим на Сагалган, угощают ли невест на второй день свадьбы всем присущими «специальными» чаем.

— Все говорят: ну у вас и порядки, и с улучшением расширяется Цыренцогор Бадмаева, начальник сельсовета Петровского села, — в ансамбле «Дэбэзэнэм».

Например, мужчины у нас за столом сидят отдельно и по стоянкам, такие крепкие молодежи, все перечемали!

Когда алакши потянулись гостям, рюмочку обязательно подают «на победу», то есть под нее покрывают деньги — и только бумажкой! Этак для того, чтобы водка выбрала «правильный путь», считается, что всего их 13. Подают поднос с ромом и тонкими двумя руками... А деньги гость должен взять себе, оставить их на столе, привлечь к себе, чтобы хранить — напоминают, что мало денег — мало сил. Все эти ноансы до конца знает каждый уважающий себя житель Алцака, а артисты из «Дэбэзэнэм» еще и рассказывают о них между собой, показывая на сцене комплексы из стилизованных обрядов. Они уже побывали во Франции, Германии и даже в Ашхабаде, а минувшем весне, став лауреатом конкурса «Один день — бурята», подтвердили звание народного коллектива, что не делали целиком 10 лет.

Екатерина Сирман.  
Улан-Удэ — Закаменск — Петропавловка.



## Автора лучшего стихотворения ждет нефритовое яблоко

В рамках фестиваля «Алтаргана» поэты будут состязаться по традициям Древнего Востока

С целью выявления новых талантов и возрождения поэтических традиций бурятского народа в рамках фестиваля «Алтаргана» пройдет турнир поэтов. Впервые конкурс не ограничивает участников по возрасту или полу.

Участники могут прислать на адрес оргкомитета стихи с пометкой «на поэтический турнир» или разместить на сайте [www.altafragana.ru](http://www.altafragana.ru) гать стихотворений на бурятском языке.

Ограничения по возрасту и полу не установлены. Участники, кроме молодежи, должны быть стилями на бурятском, мало, поэтому ожидается более горячий отклик авторов среднего и пожилого возраста, — признается член оргкомитета Жанна Дымкова.

Участники могут прислать на адрес оргкомитета стихи с пометкой «на поэтический турнир» или разместить на сайте [www.altafragana.ru](http://www.altafragana.ru) гать стихотворений на бурятском языке.

Ограничения по возрасту и полу не установлены. Участники, кроме молодежи, должны быть стилями на бурятском, мало, поэтому ожидается более горячий отклик авторов среднего и пожилого возраста, — признается член оргкомитета Жанна Дымкова.

Участники могут прислать на адрес оргкомитета стихи с пометкой «на поэтический турнир» или разместить на сайте [www.altafragana.ru](http://www.altafragana.ru) гать стихотворений на бурятском языке.

Грамоты, призы, кубки, а также приз будет выпущен к празднику «Алтаргана».

Грамоты, призы, кубки, а также приз будут выпущены к празднику «Алтаргана».

Грамоты, призы, кубки, а также приз будут выпущены к празднику «Алтаргана».

Грамоты, призы, кубки, а также приз будут выпущены к празднику «Алтаргана».

Грамоты, призы, кубки, а также приз будут выпущены к празднику «Алтаргана».

Грамоты, призы, кубки, а также приз будут выпущены к празднику «Алтаргана».

Грамоты, призы, кубки, а также приз будут выпущены к празднику «Алтаргана».

Грамоты, призы, кубки, а также приз будут выпущены к празднику «Алтаргана».

Олег Капкаев.  
Тел./факс: (73012) 21-49-23,  
21-64-40; e-mail: [altafragana@inbox.ru](mailto:altafragana@inbox.ru), [zondueva@mail.ru](mailto:zondueva@mail.ru)